

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Fiestas de España al mes 3'00 >  
 Extranjero al año . . . 60'00 >

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 10 de Julio de 1923

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MABON

No se devuelven los originales:

Núm. 15.059

Año LI

UNOS BREVES APUNTES

## El país de las incongruencias

Estamos todos de remate, y tal vez por eso no nos demos cabal cuenta de lo que disparatan los demás. Pero, sin ofensa para nadie, este país parece una casa de locos. No dudo que algunos lo fingen como aquel ciudadano que ideó la chifladura de llevarse los gabanes de pieles.

Solamente con examinar lo que viene ocurriendo en el asunto de las responsabilidades se llega a la deducción de que en este país es indispensable un alienista o un cabo de vara. Vamos deshilvanadamente, de cualquier modo, como salga, por qué terminada la lectura de los periódicos de distintos matices y conocidas las declaraciones de los «caracterizados» se le queda a uno la cabeza como un bombo, algunas graciosas incongruencias.

Los periódicos radicales y los políticos de la misma significación que en 1921 afirmaron que el desastre de Annual fué una locura de Silvestre y llegaron a las más atrevidas insinuaciones contra poderes irresponsables, diciendo que el intento de conquista de Alhucemas se había preparado a espaldas del Gobierno y de Berenguer, acusan ahora a Berenguer y al Gobierno de entonces. Los textos de antes y de ahora los puede cotejar cualquiera.

A Maura se le quiere acusar porque consintió que no fuera auxiliado Monte Arruit.

Y Maura juró el cargo de presidente del Consejo cinco días después de haberse perdido Monte Arruit.

Las izquierdas de todas las graduaciones, que se han partido siempre el pecho en la defensa heroica de la supremacía del Poder civil, no quieren que les hablen hoy de otra supremacía que la del Supremo Tribunal de Guerra y Marina, al que ponen más alto que el propio Parlamento.

Militaristas conocidos están disconformes con algunos aspectos de la actuación del Supremo de Guerra y Marina.

Don Indalecio Prieto, que le dijo no sabemos cuántas lindezas a Maura cuando éste afirmó que para exigir responsabilidades de orden político no existía otro Tribunal que el Senado, decía ayer tarde a voces desde su escaño del Congreso:

«No fiamos en la justicia del Senado, dada su tendencia derechista; PERO NO HAY MÁS QUE ESE CAMINO o el de la revolución, y creemos que no está ahora capacitado el país para la revolución.»

¿No está capacitado en 1923 y lo estaba en 1909 y en 1917, cuando le llevasteis a ella desde detrás de los colchones?

Los que no están capacitados son... los que están incapacitados.

Firma la proposición pidiendo que se depuren las responsabilidades

don José Rosado Gil, contra el cual se presentó una denuncia por falsedad en documento público, en la que no ha recaído resolución.

Votará la propuesta el señor don Juan March y Ordinas, del cual dijo en el Senado el actual presidente de la Cámara que sería perseguido para que no persistiera en los hechos que le atribuía el señor Allendesalazar, y que el Gobierno de entonces, integrado por ministros que forman el actual, «conocía sobradamente».

Se declara incurso en el compromiso solemne de exigir todas las responsabilidades, políticas y administrativas y militares, el actual Gobierno, en el que figura como elemento principalísimo don Santiago Alba y Bonifaz.

Los concentrados formulan una acusación concreta antes de llegar al Poder; acusan nominativamente, con sólo tener a la vista el expediente Picasso, y al encontrarse en el Poder nombran una Comisión para que estudie con calma las responsabilidades, porque es materia delicada.

Entonces la acusación de antes, ¿era caprichosa, falsa? ¡Que grandes frescos!

Don Juan de la Cierva y Peñafiel, uno de los acusados con mayor saña por los izquierdistas, pide que inmediatamente se depuren las responsabilidades, empezando por él. Y los acusadores se indignan, como si les llevara la contraria.

El presidente del Supremo de Guerra y Marina escribe una carta violentísima, que le coloca en situación difícil y que produce al Gobierno una enorme contrariedad y los periódicos ministeriales dicen que de aquella situación y de esta contrariedad tienen la culpa los «impunitas».

Por lo visto, éstos le dictaron la carta al general Aguilera.

El presidente del Consejo le pone reparos al tono de voz del señor Cierva, y se los pone empleando tres distintos tonos de voz.

Un elijan filarmónico.

A Berenguer le han procesado. Al Raisuni le han premiado y le han indemnizado.

A don Manuel Burgos Mazo y Trotsky le preguntan qué opina su jefe, el señor Sánchez Guerra. Y contesta lacónicamente:

—No piensa.  
 ¡Demonio! ¿Pues cómo acaata usted su jefatura?

Los elementos conservadores, las gentes pacíficas del país, añoran la revolución.

Los revolucionarios la temen.

Estamos todos de remate. Y algunos para que los rematen. Y no por perturbados, ciertamente.

El DUQUE DE G.  
 (De «La Acción»).

IMPRESIONES DE VIAJE

## EL LAZARETO DE MAHÓN

Un bote de alquiler nos ha conducido desde la antigua *Villa Jorge* a la *Isla del Lazareto*, asiento de la gigantesca obra fundada por el gran rey Carlos III.

Tiene el Lazareto aires de fortaleza, las altas murallas circundantes en doble línea, que se entrecruzan formando caprichoso dedalo, por entre los modernos edificios le dan el aspecto de un viejo castillo, de uno de aquellos fuertes, prodigios de dibujo en que los residentes y ornateques, entrantes y reductos se seguían en todo su irregular perímetro.

Los materiales del Lazareto guardan entre sus quiebras, recuerdos de gloria y aun girones de nieblas de la historia patria, como dijo el gran Arceche al relatar los hechos ocurridos en el antiguo Castillo de San Felipe de donde proceden los sillares en gran parte; dijérase que recuerdan las piedras su pasado y conservan su aspecto bélico.

Surmontan la puerta las armas nacionales sobre una lápida negra desgastada, ilegible, entreabierta, que pugna por desprenderse, como simbolizando el tétrico recuerdo de los viejos lazaretos.

Al entrar, nos hallamos entre dos altas murallas separadas por un ancho callejón, amediados del cual se alza, como una garita una *torre de vigilancia*; aquellos callejones son las antiguas *rondas* para interceptar la comunicación entre los apestados y los sanos, allí los *guardas de salud* se encargaban desde sus puestos o en sus patrullas de hacer obedecer las escrupulosas consignas de los viejos reglamentos de sanidad con la convincente elocuencia de las armas de fuego.

Por aquellas amplias *rondas* que rodean al establecimiento, se ingresaba en el centro de martirio, del que sólo por milagro se podía salir, donde los desgraciados enfermos eran incomunicados casi totalmente del mundo; a lo largo de ellos se conducían los deshaciados a la parte llamada *La Apestada*, sumiéndolos en lóbregos aposentos, tallados algunos en la roca, circundados por lienzos de muralla de tales dimensiones que jamás llegó hasta ellos la luz solar ni la brisa del Mediterráneo, desde la fecha ya lejana de su construcción, emplazados a espaldas del cementerio y por delante de los cuales desfilaban los entierros de los que marchaban hacia la mansión de la paz, abriendo la fila que aquellos apestados no dejarían de continuar ya que, según parece, no se dio el caso de que ningún enfermo de aquel departamento saliese vivo de él.

El recuerdo del terrible lugar evoca detalles horripilantes de infecciones contagiadas junto a los que nadie osaba acercarse, y aun se habla de calélicos que sin haber terminado de exhalar el último suspiro eran inhumados, por ser creencia de aquellos tiempos que los momentos inmediatos a la muerte eran los más propios para la infección.

Pero al cruzar por fin, la *ronda* buscando nuevas impresiones, el cuadro cambia, y al salvar una segunda puerta, ya el viejo Lazareto desaparece y en su lugar se presentan los nuevos edificios blancos, saturados de luz; penetrás en ellos y el orden más perfecto corre hermanado con la limpieza más exagerada.

En la moderna farmacia podemos ver algunos de los antiguos botes con inscripciones latinas de medicamentos estrambóticos pertinentes a una farmacopea que so-

lo se recuerda como antecedente en la Historia de la Farmacia, botes que resaltan su panzada forma, entre las mil preparaciones modernas que los rodean—desinfectantes, sueros, alcaloides, opoterápicos—como orgullosos de su antigüedad.

Los nuevos edificios nos dan la impresión de que nos hallamos en una de esas modernas clínicas en que el estucado, lo arisca curvada y el torrente de luz y oxígeno eliminan el microbio.

En el Lazareto no podemos ver a lo lejos, a un centenar de metros tropieza siempre nuestra mirada, con la muralla; el mayor blasón del establecimiento en otros tiempos en que los hombres pretendían defenderse de los *miasmas* como de los proyectiles, el único inconveniente en éstos en que combatimos al *microbio* con medios más racionales y de menor aparato.

La muralla es constante, asombra la acumulación de piedra necesaria para llevarla a cabo: algunos lienzos han sido derruidos, otros recortados y sus sillares empleados en nuevas construcciones, pero parece imposible que pueda derruirse mucho más, las piedras innumerables amenazan echar a los hombres, el espacio de la isleta apenas podría dar cabida a tantos materiales, si rompiendo su monótona colocación se desperdigasen sobre ella.

A medida que recorremos las dependencias, hacemos más patente el maravilloso cambio operado en el lazareto hasta convertirle, según dicen, en el mejor de Europa.

Ningún detalle escapó a sus reformadores, cuanto pueda en su dictados exigir el hada Hygea, se halla allí cumplido; pabellones de personal técnico, central eléctrica, amplia canalización de aguas, clínicas, estufas de desinfección con secado al vacío, cámaras de farmol, duchas, alojamientos, laboratorio bacteriológico...

Los pabellones de pasaje son perfectos, al penetrar en los grandes y desiertos salones de 1.º cruzando las elegantes puertas de cristales biseladas, se recibe la sensación de que se entra en el *hall* de una aristocrática sociedad de recreo, en que terminó el baile y si cruzándolas se asoma a la terraza, se puede contemplar, gracias al rebaje de las murallas, el pintoresco aspecto que presenta *Cala Fons* y en lontananza la *Isla del Rey*, entre el azul del mar y el rojo dorado del sol que se pone.

La capilla conserva aún su antigua disposición, se halla en el centro de una circunferencia formada por habitaciones cerradas con su puerta independiente cada una y comunicando hacia dicho centro por unas rejías.

—La *menagerie* — nos indica acertadamente el querido amigo que nos guía.

En aquellas jaulas de jardín zoológico, se aislaban durante la misa las tripulaciones de los buques cuarentenarios.

Pasamos junto al laboratorio bacteriológico. Aquel es el lugar más reservado del lazareto, allí se guardan, para estudio, millones de microbios patógenos, semillas de esos azotes de la humanidad que el hombre de ciencia persigue y encierra en el tubo de cultivo o en el micrométrico espacio que dejan entre sí el cubre y el porta-objetos de la preparación microscópica, reducidos a meros sujetos de observación.

Desde una *torre de vigilancia* vemos uno de los muchos *saumerios* que había esparcidos y nos re-

cuerda la desinfección personal en los tiempos de la *manganesa* y el *ácido muriático oxigenado*, en que un guarda de salud, conducía al sospechoso a uno de dichos pequeños locales rectangulares con dos puertas, en el que le encerraba y hacía permanecer en atmósfera de cloro, hasta que creyendo surtidos los efectos del halógeno, abría una puerta y salía el desgraciado asfixiándose y frecuentemente víctima de hemorragia, cuando no se hacía necesario sacarlo.

A lo lejos se divisan los cementerios y de uno de ellos surge la poética leyenda, esa flor de ilusión que la virtud produce o la imaginación crea siempre en los antros del dolor humano.

Un viejo moro ciego, iba por el mundo acompañado por una joven y cumpliendo el mandato del Profeta marchó a la Meca con el fin de visitar la famosa tumba, de la Kaaba, pero quiso Aláh que se declarase la peste en el buque argentino que le devolvía a su tierra, terminada la peregrinación y careciendo entonces Francia de lazaretos en Berbería, vino el buque cuarentenario al nuestro.

La peste hizo presa en el islami-ta y su compañera se mantuvo junto a él en las interminables horas pasadas en los tenebrosos departamentos de *La Apestada*, más como si su fidelidad la defendiese de los microbios no fué atacada.

El turno que jamás falla, le correspondió un día al peregrino y emprendió el viaje del cual no se regresa.

Algún tiempo después, el buque obtuvo patente limpia y siguió su derrotero, más la joven moza no embarcó; sin infección de ningún género, solo anonadada por la añoranza de su amo, inclinó su frente como una gentil palmera al soplo del *simoun* y el ser enterrada junto a su compañero de eternidad, alzó sobre el lazareto el consolador espectro de hada fiel que los soñadores verán siempre flotar sobre la isleta en las noches plácidas del estío, cuando sirenas y hondinas tejen en caprichoso encaje los hilos de plata que la luna envía al rielar sobre las tranquilas aguas esmeraldinas del Mediterráneo...

FLORES Y ABROJOS

(De «Ecos» de Inca.)

## CRÓNICA

### La Alcaldía de esta ciudad

En la mañana de ayer se dió traslado por el ex Alcalde señor Pons Sitges de la Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 4 corriente, nombrándose para sustituirle al concejal de este Ayuntamiento nuestro estimado amigo don Mateo Seguí Carreras, que había desempeñado dicho cargo, poniéndolo por delicadeza a disposición del actual Gobierno al ser elevado éste a los Consejos de la Corona.

La noticia era esperada, puesto que nuestro amigo había sido consultado sobre la aceptación, caso de ser nombrado y fué acogida con general satisfacción por parte de numerosos convecinos y de nuestros amigos, que recuerdan con gusto la pasada gestión del señor Seguí Carreras al frente de esta Alcaldía, que desempeñó con envidiable acierto y celo bien probado.

A las once de la mañana de ayer se hizo cargo don Mateo Seguí Carreras de esta Alcaldía, de la que le hizo entrega el Alcalde saliente señor Pons Sitges.

Seguidamente el nuevo Alcalde pasó a cumplimentar a las autoridades y a ofrecerse en el cargo.

Hemos recibido atento oficio del Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí Carreras, participándonos haber tomado posesión del cargo para el que fué nombrado por Real orden fecha 4 del actual y ofreciéndonos su decidido concurso para cuanto pueda relacionarse con la mejor gestión de los intereses públicos.

Agradecemos muy de veras la salutación y ofrecimientos, no dudando que la acertada gestión del señor Seguí Carreras desde la Alcaldía ha de redundar en beneficio de nuestra querida ciudad.

### Las fiestas de Ntra. Sra. del Carmen

Nuestro venerable Prelado, como prueba de la ferviente devoción que profesa a la Patrona de la Marina española, la Santísima Virgen del Carmen, dirá la Misa de Comunidad general y asistirá al solemne Oficio del día de la festividad y oficiará de pontifical en la procesión general.

Estos días han empezado los buenos marinos de esta Base Na-

val, de la que es dignísimo jefe don Luis de Ribera, los trabajos de adorno, en el templo del Carmen, como preparación a la fiesta de su Patrona la Reina del Carmelo.

### Vuelco de una moto con sidecar

Al anochecer de ayer y en la plaza de la Esplanada ocurrió un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

Regresaba de San Luis, montando una moto con sidecar, el capitán de Artillería señor Osuna. De pasajero en el sidecar llevaba al joven señor Lucena.

La moto venía con velocidad un tanto excesiva y al ir a coger el viraje de la plaza de la Esplanada, patinaron las ruedas traseras, yendo a parar a la cuneta, rebotando a causa del fuerte encontronazo y volcandó.

El Capitán señor Osuna quedó debajo de la moto y los que presenciaron el vuelco temieron que las heridas recibidas fueran gravísimas. El señor Lucena fué despedido del asiento y resultó milagrosamente ileso.

Los vecinos y transeuntes acudieron presurosamente a prestar auxilio, sacando al señor Osuna, que a consecuencia del golpe, sufrió una conmoción. Fué entrado en una casa vecina y allí acudieron los médicos señores Blanc, Mir, Méndez y Roca, que prestaronle los cuidados que su estado requería.

En un coche fué trasladado el Capitán señor Osuna al Hospital Civil donde se le practicó la primera cura, apreciándole varias lesiones de importancia en el rostro y magullamiento general.

Lamentamos el percance y deseamos al señor Osuna un pronto restablecimiento.

### De viaje

En el vapor correo ha llegado esta mañana para pasar una temporada en ésta, el rico propietario don Francisco Moysi Palacios, acompañado de su distinguida esposa.

También ha llegado en dicho buque el Delegado de La Trasmediterránea Excmo. señor don Juan F. Taltavull.

### Bienvenida

Esta mañana y a bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado los distinguidos señores de Delás,

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

acompañados de sus hijos y que vienen para pasar una temporada con sus hermanos los señores de Vigo, en la hermosa finca «San Antonio»...

Cambio de capitán

Por la autoridad de Marina de Barcelona ha sido autorizado el cambio del capitán del vapor «Juan Maragall» a favor de don José Cádiz, de la inscripción de Mahón.

Solemnes funerales

Mañana miércoles, día 11, se celebrarán en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, solemnes funerales en sufragio del alma de doña Teresa Sampol Mercadal, fallecida en esta ciudad el día 3 de los corrientes.

Los solemnes funerales comenzarán a las once de la mañana. La familia de la finada agradecerá a sus amistades la asistencia a tan piadoso acto.

Una advertencia interesante

El señor Depositario de Hacienda, nos ruega llamemos la atención sobre la circular publicada por la Administración de Contribuciones de la provincia inserta en el «Boletín Oficial» 5 del corriente, que hace referencia a la presentación antes del 16 del actual de la declaración jurada profesionales epígrafe Letra E. número 2, utilidades.

Cumplimos gustosos el ruego y dirigimos la advertencia a los profesionales a que se refiere la citada circular para que en el cumplimiento de lo dispuesto en la misma, puedan evitarse incurrir en responsabilidades.

Movimiento de pasajeros

En el vapor correo han llegado esta mañana 58 pasajeros, entre ellos la troupe Victoria que ha de debutar el jueves en el Principal.

Una caída

En su domicilio, cayó una mujer que trabaja en los menesteres caseros, haciéndolo con tan mala fortuna, que se fracturó la pierna izquierda.

Fue convenientemente asistida, practicándosele la cura pertinente.

Importación

El vapor correo ha sido portador de unas cincuenta toneladas de carga compuesta en su mayor parte de harina y cemento.

Pescado decomisado

Por el guardia municipal señor Sintés se retiraron ayer de la venta unos 30 kilogramos del pescado conocido con el nombre de moras, que al ser inspeccionados por el Veterinario municipal, fueron decomisados.

Previsión del tiempo

Por lo que resta de la presente quincena hace el astrónomo Sfeijón los siguientes pronósticos:

Del 10 al 11 descenderá por el NE. de España hacia Argelia, un secundario derivado de la citada depresión del Archipiélago inglés, que en estos días evolucionará por los mares del Norte y del Báltico.

La acción de dicho mínimo secundario, se dejará sentir en la mitad oriental de la península donde se producirán algunas lluvias o tormentas especialmente desde el meridiano central al Mediterráneo con vientos de diversa dirección.

El viernes 13 llegará a las islas Británicas una depresión oceánica y los núcleos de fuerza de la península estarán en el Mediterráneo superior. Se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro NE., con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 14 seguirá actuando la depresión en las Islas Británicas, que irá trasladándose hacia el mar del Norte. Causará algunas lluvias y tormentas en el N. y NE. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 15 se hallará en Dinamarca la mencionada depresión de las islas Británicas, extendiéndose hasta el Mediterráneo. Mejorará la situación, pero todavía se señalará alguna lluvia o tormenta local en las regiones vecinas a dicho mar, singularmente en el NE. con vientos del tercer cuadrante.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 9 de julio 1923

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas austríacas, Interior serie A, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesas, etc.

Banco de Menorca

Descotamos los cupones vencimiento 1.º de julio próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descotamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 9 de julio de 1923

Table with financial data for Amort. 4 por 100 A., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Barcelonesa Electricidad, Cáceres Variable, etc.

Bolsa de Madrid

Table with financial data for Obligaciones Tesoro A., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, etc.

SUBASTA

El día 11 de los corrientes y hora de las once, se venderá en pública subasta en el despacho del procurador don Francisco Ponseti y Vinent (Deyá 17) la casa número 149 de la calle de Cifuentes de esta ciudad, siempre que la postura no sea inferior a catorce mil pesetas.

Mahón 1.º Julio de 1923.

2-4-6-7-9-10

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 10 de Julio 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63. Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri. Imaginaria: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería. Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Unico Oficial de Ingenieros. Imaginaria: 1.º Oficial de Infantería. El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Cristóbal y Santas Amalia y Rufina. Santo de mañana.—Santos Pío I papa, Abundio y Juan obispo.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1 julio

1 ternero, 152 kilos, Turé Telae. 1 idem, 123, Torre vea. 2 corderos, 91, Jaime Orfila. 2 corderos, 1 cabra y 1 ternero, 138, San Jordi.

Día 2

1 vaca, 189, Binieta cases grans. 1 ternero, 223, Miguel Meliá. 1 idem, 166, Noria Berone. 1 ternera, 99, Jaime Orfila. 3 corderos, 48, Alqueidús. 1 idem, 6, G. Mercadal. 2 idem, 34, Cudía Cremade. 2 cabras y 2 corderos, 41, San Jordi.

Día 3

4 cabras y 1 cordero, 43, San Jordi. 2 reses vacunas y 10 corderos, 402, Torre Blanca. 1 ternera y 2 corderos, 131, Jaime Orfila. 1 ternera y 2 corderos, 200, Munteñete. 2 corderos, 33, Alqueidús. 1 ternera, 112, Torre vea.

Día 4

1 vaca, 180, Biniencolle. 1 ternero, 111, Loch Nou de s'Guerriguete. 1 idem, 169, Bernardo Pons. 1 ternero y 2 corderos, 136, Jaime Orfila. 4 corderos, 31, Vergé Son Pons. 4 idem, 35, Torre Blanca. 2 cabras, 15, Marcos Anglada. 1 idem, 14, Plaza Pescadería. 2 corderos, 25, Munteñete.

Alcaldía de Mahón

En el día de hoy he tomado posesión de la Alcaldía-Presidencia del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, por haber sido nombrado para dicho cargo por Real orden de 4 del corriente. Lo que se hace público para general conocimiento. Mahón a 9 de julio de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Galera

mallorquina, casi nueva, cuatro asientos, bujes al aceite, se vende. Informes en esta imprenta. 5-6

Para vender

lo está una casa con huerto en Villacarlos, calle Calafons n.º 4. Para informes, calle Rector número 5, Mahón. 3-3

EL MEJOR REGALO que puede V. hacer a alguno de sus parientes o amigos, es una pluma estilográfica marca MONT-BLANC. No tiene rival. Modelos elegantísimos. Puntos de venta en Mahón: LIBRERÍA SINTÉS, P. Príncipe, 11. JOYERÍA SINTÉS, Calle Nueva, 20

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Variedades. Jueves día 12 de Julio de 1923. ESTRENO de la hermosa película en cuatro partes CORAZÓN DE ORO por la artista JULIETE DAY. DEBUT - DEBUT - DEBUT DE LA COLOSAL Y RENOMBRADA ATRACCIÓN

TROUPE VICTORIA

FORMADA POR SEIS SEÑORITAS Y CUATRO CABALLEROS. LUJOSA PRESENTACIÓN - ARTE VERDAD - DECORADOS PROPIOS A LAS NUEVE Y MEDIA. VÉANSE PROGRAMAS.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 9 a las 17.

Despacho sin firma

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha estado en Palacio despachando con S. M. el Rey sin llevar a la firma regia decreto alguno.

Noticia confirmada

Al salir de Palacio el marqués de Alhucemas confirmó la noticia de que el viernes próximo saldría la Familia Real para Santander, comenzando el veraneo del presente año.

Noticias de Barcelona. Temores de agravación

El que el ramo de alimentación se haya unido a los huelguistas haciendo causa común con ellos, preocupa grandemente, temiéndose que estas actitudes originen nuevas y difíciles complicaciones. El conflicto de Barcelona sigue en pie y a pesar de los augurios optimistas, interesados, no se vislumbra la solución en esta nueva semana que empieza, antes al contrario, se teme que surjan nuevas dificultades a la vida ciudadana.

Los primeros que se sumaron al movimiento fueron los vendedores del Mercado Central que ocupan los puestos de pescado. Parece que con su actitud, quieren paralizar las barcas pesqueras que no saldrán a la mar, no habiendo

posibilidad de colocar el fruto de su trabajo.

El Sindicato mantiene su acuerdo de que sus adictos no elaboren con géneros transportados por soldados. En virtud de esta disposición del Sindicato Unico, dejaron de elaborar pastas para sopa los obreros empleados en la Fábrica de don R. Pagés, de Hostafranchs.

Todas las impresiones particularmente recibidas son de que el paro se intensificará en la presente semana, llegando el conflicto a su fase más aguda.

Agresiones y coacciones

El carrero que guiaba el carro de los señores Durán y Compañía domiciliados en la calle de Jaime Giralt fué agredido a palos propinándole sus agresores una paliza bárbara, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Se han detenido a varios individuos por ejercer coacciones.

Cuatro detenidos

Una pareja de Seguridad detuvo en el Parque a dos individuos que al ser cacheados fueron sorprendidos llevando una pistola con una cápsula en la recámara dispuesta para hacer fuego cada uno y los dos iban preparados con una gorra y una boina. Se llaman los

detenidos Vicente Martín Fernández, de 19 años, y Adolfo Bellano Bueno, de 15. Se les ocupó además un libro anarquista y un billete de 25 pesetas.

En la plaza de Tetuán fueron detenidos otros dos sujetos que llevaban idénticas armas que los anteriores y la consabida gorra y boina. Se llaman estos dos Luis Ariño Abella y Rafael Ripoll Vilaplana.

Los cuatro detenidos pertenecen al Sindicato Unico.

Ordeno y mando

El Sindicato Unico se ha dirigido a los obreros herradores y de otros oficios expresándoles la conveniencia de que secunden el paro abandonando el trabajo.

En sus comunicaciones conminatorias dicen que de no secundar el paro, se harán público los nombres, presentándoles como traidores a la causa obrera.

Lo que dice el ministro. La circulación de tranvías

En el Ministerio de la Gobernación han sido recibidos los reporteros por el ministro duque de Almodóvar.

Este nos habló del conflicto de Barcelona, manifestándonos que ayer circularon en la ciudad de los Condes 20 tranvías y que hoy circulaban 75.

Al salir éstos de las cocheras algunos sujetos trataron de coaccionar a los conductores, pero la fuerza pública lo impidió deteniendolos coaccionadores.

Un sujeto muerto

En las cocheras de la Subcentral de Tranvías se presentaron tres sujetos dispuestos a ejercer coacción y al ser requeridos por la Guardia Civil que prestaba servicio de vigilancia en las mencionadas cocheras, uno de los sujetos se abalanzó contra el guardia que en tono persuasivo le hablaba intentando desarmarle.

En el forcejeo para apoderarse del arma, disparóse ésta matando al sujeto agresor.

Barcelona abastecida

Nos ha dicho el ministro de la Gobernación que Barcelona ha sido abastecida sin que se notara escasez de alimentos, a pesar de que secunden el paro algunos elementos del ramo de alimentación.

Accidente aut. movilista

Nos han informado en el Ministerio de la Gobernación del suceso que ocurrió ayer en la carretera de Torrelodones.

El accidente se produjo en la siguiente forma: por la mencionada carretera marchaba el auto del señor Gullón ocupado por éste, su suegra e hijos, cuando fué alcanzado por otro auto que iba en la misma dirección, auto que llevaba una velocidad extremada, que no pudo frenar al hallarse a la altura del otro coche al que embistió por la trasera volcándolo.

Del vuelco y por un verdadero milagro resultaron ilesos el señor Gullón y su suegra e hijos, muriendo en el accidente un guardia civil que marchaba en el pescante ocupando el asiento del lacayo.

Prohibición de carreras

El ministro de la Gobernación ha dictado una disposición prohibiendo las carreras de automóviles en las carreteras abiertas en vista de los ex-

cesos cometidos en las celebradas ayer.

Sobre emigración

En la nota que nos fué facilitada ayer por el Ministerio del Trabajo se dice que además del decreto relativo a la emigración, el ministro ha puesto también a la firma del Monarca otro decreto disponiendo la creación de Agencias que instruyan a los emigrantes de todo aquello que les convenga.

Carrera de motocicletas

La carrera de motocicletas de doce horas se ha visto animadísima.

El Campeón de España Zaccarias Mateos fué despedido de la moto, causándose lesiones de importancia.

Iriarte también fué despedido de su máquina sin sufrir consecuencias.

La situación política

Está la situación política en el marasmo propio de estos dos días de no actuación parlamentaria, aun cuando se insiste en creer sumamente difíciles los momentos actuales.

El Gobierno, según profecías de personas adictas, tiene el propósito de no cerrar las Cortes hasta cuando no se fije claro el criterio que quiere mantener en las Cámaras.

Otras personas y las no desencaminadas por cierto, dicen que el Gobierno pretende únicamente llegar a la votación para nombramiento de la comisión de responsabilidades con el fin de poder clausurar el Parlamento y poder dedicarse plácidamente al veraneo.

Una fórmula de crisis

Se dice por personas que tienen conocimiento de los propósitos del Gobierno que éste con toda seguridad, una vez que sea nombrada definitivamente la comisión parlamentaria de las responsabilidades, hará una fórmula de crisis presentando al Monarca la cuestión de confianza para que al serle reiterada por la Corona, pueda cerrar el Parlamento y pasar el verano que es lo que se pretende.

Madrid 10 a las 4'30.

Consejo de ministros

En el Palacio de la Castellana se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros, bajo la presidencia del marqués de Alhucemas.

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El señor Villanueva nos dijo que cree que las Cortes no se cerrarán hasta el próximo mes de agosto.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los ascensos por mérito de campaña del Comandante de Estado Mayor señor Fernández y del capitán Valdés.

La nota oficiosa

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta nos hizo entrega de la nota oficiosa remitiéndose a su contenido.

Dice la nota oficiosa que tratóse de la elección de la comisión de responsabilidades que se ha de votar el martes en el Congreso.

Fuó aprobada la actuación del Gobernador Civil de Barcelona señor Portela.

Despacháronse varios expedientes.

El Padre Manjón

Telegramas de Granada dan cuenta de que se halla enfermo de gravedad el Padre Manjón, temiéndose que fallezca tal es delicado su estado.

Un terremoto en Melilla

En Melilla, según noticias telegráficas que a última hora nos llegan, se ha registrado un terremoto de escásima duración que ha provocado la alarma, haciendo nacer el pánico el temor de que se repita el movimiento sísmico.

El terremoto no ha tenido consecuencias.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón